



### 郓城县郭屯镇发展纪实

# 最美特色产业镇,跑出发展加速度

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周千清 通讯员 车先申

这里有一村一品的特色农业和林果业;这里有年销售额达27.6亿元的十余个规模以上企业;这里还有压煤村搬迁后的省级卫生村。这里是坐落在郓城南12公里,郓南政治、经济、文化、科技交流重镇。这个镇厚德载物,蓬勃发展;这里的居民怡然自乐,安居乐业。这里是水浒故里——郓城县郭屯镇。

近年来,郭屯镇党委政府带领全镇4万人民在新时代新征程中以振兴乡村为目标,奋力谱写迅速发展的新篇章。



## 沃 一村一品一特色,瓜果香氛氲大地

太阳爬过地平线,温暖着这片美丽、富饶的土地,这片土地里酝酿着郭屯农民的希望,郭屯人也用自己的勤劳和智慧,将这片沃土打造的独一无二。

郭屯镇在确保粮食生产的同时,大力发展生态农业,特色农业和林果业,使农业板块逐年升级。目前,优质果树种植、中药材种植、西瓜种植,反季节蔬菜种植已成为全镇的特色产业。魏楼的樱桃、西瓜,丁官屯、大屯的晚秋黄梨,文庄村的金银花、冬桃,后辛、西张楼、七陵碑的优良苹果,东张

楼的绿化苗圃,高庄的韭菜、香椿已小有名气、初具规模,形成了一村一品,一村一特色独具风格的产业。庄园农业、休闲农业、旅游农业正在这片沃土上萌生。

通过党支部领办合作社,对魏楼村的特色种植进行了统筹组合,形成了特色专业区——西瓜、樱桃、大棚蔬菜、葡萄、桃、垂钓,水产养殖等特色区域,形成了魏楼生态园的雏形。2020年5月,通过微信、电视、报纸、网络,镇长带货现场直播推销和县电视台大型电视直播,把魏楼村的特色种植,尤其是樱桃

种植进行了广泛深入的宣传。在现场直播的半个小时里,就有11万多人进行观看。2020年在魏楼村成功举办郓城县首届大樱桃采摘节。充分利用老赵王河古道和文庄旧村址复耕土地创建文庄生态农业庄园。第一期工程建起了240亩的水面养殖区,播放生鱼苗85000尾,村内66户村民入股,每股5000元,集体股份占51%。该休闲农业生态园项目集休闲、垂钓、水产养殖、采摘、绿化、游玩、特吃为一体的综合项目,总投资780万元,占地578.75亩。



## 旺 大项目支撑镇域经济,产业发展御风腾飞

产业振兴是乡村振兴的基础,只有产业振兴才有乡村振兴的物质基础,才有财政支撑,才能富民。这是郭屯镇对产业振兴的深刻理解。近年来,郭屯镇在产业振兴上一手抓工业项目建设,一手抓农业特色产业发展,使郭屯镇由农业镇向工业镇转化,由第一产业向第二、第三产业转换。在工业上以高档玻璃制品、纺纱精梳为主导产,以服装加工创造品牌,逐渐向智慧产业发展。目前,全镇有过亿元的项目5个,规模以上企业14个,年销售额达27.6亿



元,年利税在2800万元左右。

大项目促进大发展,郭屯镇党委政府紧紧牵住这个牛鼻子,用大项目支撑镇域经济跨越发展,郭屯镇大项目发展如日中天。投资1.1亿元郓城县兴翔玻璃有限公司年产6000万只玻璃瓶项目于2020年10月份建成投产;投资1亿元山东鑫祥盛不锈钢制品有限公司年产5000吨大口径不锈钢管项目主体厂房已经完工,部分设备已进场安装;投资5000万元山东环惠客食品有限公司年加工食品3000吨项

目车间完工;投资3215万元郓城县聚兴化纤制品有限公司前纺技改项目,投资3266万元郓城县旺达纺织有限公司技改项目设备已正式投产;投资1.2亿元山东永信包装集团三期年产6000万只玻璃瓶项目于2020年11月份正式投产。

投资5亿元,其中外资1500万美元医用手套项目,投资1.6亿元新型建材项目分别与江苏尤佳手套有限公司、合肥百胜科技股份有限公司成功签约,前期工作正有序开展。

## 美 留住传统和乡愁,展现穿越时空的美

拿得住亿元大项目,捡得起村居小垃圾。郭屯镇有特色农业、有支柱产业,美丽乡村建设也不落下风。

在生态振兴中,郭屯镇党委政府通过蓝图设计、众人参与,实现了村庄美观整洁,道路绿化亮化,村民院落优雅清新。注重打造了各具特色的“三点一区”。把人居环境整治与特色产业相结合,新时代的靓与古老的美相结合,让美丽村庄沉醉在瓜果的芳香中。

把美丽乡村建设与崇善尚德相结合,与乡村旅游相结合,以妈祖文化的底蕴,打造了新时代新风尚与崇善尚德及仁义礼智信相融合的娘娘庙张庄村。

依托邵文新区“新”的优势,在打造“城镇化新区”上,把新与古相结合,做到了新中有古,古中有新,既充满了新时代的气息,又融合了传统文化和乡愁记忆。

截至目前,全镇硬化大街小巷1436条,硬化面积达28.8万平

方米,全镇实现了农村公路村村通、户户通。2020年5月,一次性通过了县对户户通的验收。全镇18个行政村14村修建了下水道,15个行政村建起了文化广场和文化长廊。全镇建起公厕26个,完成农户改厕87%以上。村村垒建花池,绿化、亮化、美化街道,乡村道路全部复式绿化,全镇森林覆盖率达34.5%以上

2020年3月,郭屯镇被评为菏泽市卫生乡镇,邵集、大屯、娘娘庙张庄被评为省级卫生村。



## 兴 引领带提质,擦亮基层党建“红色品牌”

在振兴之路上,郭屯镇一路驰骋,其实离不开振兴的根本——组织振兴。

郭屯镇在组织振兴中首先实施了“头雁”工程,把基层党组织“头雁”工程作为一项重要的基础性工程统筹推进,增强村级党组织对乡村振兴的引领带动作用,形成了强劲的“头雁”效应,带动了村级干部队伍全面提质。以选优配强村级班子为重点,多渠道培养选拔村干部,吸引更多政治觉悟硬、干事能力强的农村年轻人进入村干部队伍。

通过深化村级带头人“1+1+1”组合式轮训机制,即集中培训



一批,送出去培训一批,示范培训一批,使村支书政治上坚定,经济上廉洁,能力上胜任,结构上合

理。其次是奋力创建基层党建“红色品牌”。组织党员干部、志愿

者、农民群众高举义务服务大旗,身穿红马甲经常活动在攻打人居环境综合整治战役中,打造了基层党建“红色品牌”。引领全镇28个基层党组织提高政治站位,利用支部主题党日,每年举办庆祝“七一”建党节、“十一”国庆节文艺演出、书画展、知识竞赛、强国学习竞赛活动、志愿服务活动等共计30多场次。

扎实开展党员“亮牌、戴徽、承诺”及“四联四帮”等活动。再是实施了党建+重点工作模式。党建+产业发展,创建了5个特色种植养殖基地。党建+脱贫攻坚,完成了14个扶贫车间的项

目入驻,新增就业人员510人,完成了8个村的光伏发电项目建设。党建+民生,完成全镇18个村的农村公路户户通工程,硬化面积达18.9万平方米,实现了户户全覆盖。党建+重点项目,完成了日东高速加宽、鲁南高铁、大唐电厂的征地及附属物清理。党建+压煤村庄搬迁,完成了文庄旧村址复耕、车楼村新址征地、邵集搬迁。

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。郭屯镇党委政府抢抓机遇与时俱进,这个一方人居住的乐土,一个充满生机与活力的新城镇已然拔地而起。